CFP 교재 연례개정 내용(투자설계) 
	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	65
	상10
	이때 1원을 달러로 바꾸면 1/et가 되고 이것을 미국에 투자하면 1년 후에 (1+Rf)/et달러를 받는다. 여기서 Rf는 미국의 명목이자율이다. 양국에 대한 투자수익을 비교하기 위해서는 1년 후의 투자가치를 동일한 통화로 환산해주어야 한다. 만일 1년 후의 예상 환율을 Et(et+1)라고 한다면 미국에 대한 투자수익은 Et(et+1)×(1+Rf)/et가 된다.
	이때 1원을 달러로 바꾸면 1/et가 되고 이것을 미국에 투자하면 1년 후에 (1+Rf)/et달러를 받는다. 여기서 Rf는 미국의 명목이자율이다. 양국에 대한 투자수익을 비교하기 위해서는 1년 후의 투자가치를 동일한 통화로 환산해주어야 한다. 만일 1년 후의 예상 환율을 Et(et+1)라고 한다면 미국에 대한 투자수익은 Et(et+1)×(1+Rf)/et가 된다.
	첨자수정

	65
	하5
	1 + R = Et(et+1)/et (1 + Rf)
	1 + R = Et(et+1)/et (1 + Rf)
	첨자수정

	65
	하3
	Et (et+1)/et = R – Rf
	[Et(et+1)- et]/et = R – Rf
	공식수정

	149
	상13
	휴리스틱(heuristic)은 의사결정을 해야 하는데 한정된 시간 내에 수행하기 위해 최적의 해법보다 현실적으로 만족할 만한 수준의 해법을 구하는 것을 말한다. 완벽한
	휴리스틱(heuristic)은 의사결정을 해야 하는 상황에서 최적의 해법보다 현실적으로 만족할 만한 수준의 해법을 신속하게 구하는 것을 말한다. 즉, 완벽한
	문구수정

	185
	하2
	주가순자산비율(PBR: Price Book Value) 분석은
	주가순자산비율(PBR: Price Book-Value Ratio) 분석은
	문구수정

	213
	예제
	2017년 7월 2일에 할인채를 9,600원에 매수한 후
	2019년 7월 2일에 할인채를 9,600원에 매수한 후
	년도수정

	218
	예제
	•발행일: 2015.7.7. 만기일: 2016.1.5.

•매매일: 2015.10.10.
	•발행일: 2018.7.7. 만기일: 2019.1.5.

•매매일: 2018.10.10.
	년도수정

	220
	예제
	산업금융채권 1309 복3A의 발행조건이 다음과 같고 2015년 11월 4일에 2.1%로 매수하였을 때 매매단가는 얼마인가?

• 발행일: 2013.9.30. 만기일: 2016.9.30.
	산업금융채권 1309 복3A의 발행조건이 다음과 같고 2018년 11월 4일에 2.1%로 매수하였을 때 매매단가는 얼마인가?

• 발행일: 2016.9.30. 만기일: 2019.9.30.
	년도수정

	221
	예제
	• 발행일 2014.7.6. 만기일 2017.7.6. 표면금리 5.00%(3개월 이표)

• 매매일 2015.6.20.
	• 발행일 2017.7.6. 만기일 2020.7.6. 표면금리 5.00%(3개월 이표)

• 매매일 2018.6.20.
	년도수정

	221
	하11
	위 식은 2015년 7월 6일에 매매된 것으로 가정하여 할인한 금액(분자부분) 9,845.80원을 다시 16일만큼 추가로 더 할인하여 2015년 6월 20일에
	위 식은 2018년 7월 6일에 매매된 것으로 가정하여 할인한 금액(분자부분) 9,845.80원을 다시 16일만큼 추가로 더 할인하여 2018년 6월 20일에
	년도수정

	221
	하7
	방법은 우선 2015년 7월 6일 기준으로 각각의 미래 현금흐름의 현재가치를 구한 후 이를 모두 더한 다음 16일 만큼 할인하는 방법이 있고, 다른 방법은 2015년 7월 6일부터 만기일까지 현금흐름이 일정하므로 연금의 현재가치를 구하는 방법으로 2015년 7월 6일 기준
	방법은 우선 2018년 7월 6일 기준으로 각각의 미래 현금흐름의 현재가치를 구한 후 이를 모두 더한 다음 16일 만큼 할인하는 방법이 있고, 다른 방법은 2018년 7월 6일부터 만기일까지 현금흐름이 일정하므로 연금의 현재가치를 구하는 방법으로 2018년 7월 6일 기준
	년도수정

	221
	하1
	• 2015년 7월 6일 기준 현재가치 산출방법
	• 2018년 7월 6일 기준 현재가치 산출방법
	년도수정

	222
	상1
	위의 수치에 2015년 7월 6일 지급되는 125원의 이표를 감안하면 9,845.80의 현재가치를 갖는다.

세 번째 방법은 재무계산기의 CF 기능과 NPV 기능을 사용하는 방법이다. 다음은 2015년 7월 6일에 매매된 것으로
	위의 수치에 2018년 7월 6일 지급되는 125원의 이표를 감안하면 9,845.80의 현재가치를 갖는다.

세 번째 방법은 재무계산기의 CF 기능과 NPV 기능을 사용하는 방법이다. 다음은 2018년 7월 6일에 매매된 것으로
	년도수정

	223
	예제
	• 발행일: 2015.7.28. 만기일: 2016.1.4

• 매매일: 2015.11.10.
	• 발행일: 2018.7.28. 만기일: 2019.1.4

• 매매일: 2018.11.10.
	년도수정

	224
	예제
	• 발행일: 2015.9.15. 만기일: 2016.9.15.

• 매매일: 2015.11.10.
	• 발행일: 2018.9.15. 만기일: 2019.9.15.

• 매매일: 2018.11.10.
	년도수정

	228
	예제
	발행일: 2015.1.1. 만기일: 2015.12.31.

매수일: 2015.8.10. 매도일: 2015.11.5.
	발행일: 2019.1.1. 만기일: 2019.12.31.

매수일: 2019.8.10. 매도일: 2019.11.5.
	년도수정

	230
	상1
	다음의 채권을 2015년 11월 1일에
	다음의 채권을 2019년 11월 1일에
	년도수정

	230
	상7
	• 발행일: 2014.10.26. 만기일: 2017.10.26.
	• 발행일: 2018.10.26. 만기일: 2021.10.26.
	년도수정

	230
	상15
	• 발행일 이후 2015년 11월 1일까지 할인액
	• 발행일 이후 매도일까지 할인액
	문구수정

	231
	상1
	D건설 채권을 2015년 11월 11일에 매수하여
	D건설 채권을 2018년 11월 11일에 매수하여
	년도수정

	231
	상3
	• 채권의 종류: 전환사채(3개월 이자지급)
	• 채권의 종류: 전환사채(3개월 단위 이자지급)
	문구삽입

	231
	상6
	• 발행일: 2015.6.11. 만기일: 2018.6.11.
	• 발행일: 2018.6.11. 만기일: 2021.6.11.
	년도수정

	297
	예제
	예제] 2016년 2월 15일 현재 KOSPI200 지수는 227.60이다. 2016년 3월물 선물의 이론가를 다음의 정보를 가지고 계산하라.

2016년 3월물 선물 만기일: 2016.03.10. 만기일까지 기간: 24일
	예제] 2019년 2월 15일 현재 KOSPI200 지수는 227.60이다. 2019년 3월물 선물의 이론가를 다음의 정보를 가지고 계산하라.

2019년 3월물 선물 만기일: 2019.03.10. 만기일까지 기간: 24일
	년도수정

	380
	표
	보유액(평균, 만원) 38,164 9,784 28,380

비율 100%  25.6%  74.4%
출처: 통계청(2017), 가계금융조사결과
	보유액(평균, 만원) 41,573 10,512 31,061
비율 100%  25.3%  74.7%
출처: 통계청(2018), 가계금융조사
	표수정

	463
	공식
	TWR1=(MV1-MV0-D1 – CF1) / MV0
	TWR1=(MV1-MV0-D1+CF1) / MV0
	부호수정

	465
	하4
	2017년 말 재무설계사에게 연간 재무상담수수료 2,000만원을 인출하여 지급하였다. 또한 2017년 7월 말 고객은 자신의 계좌에 20,000만원을 추가로 예탁했으며, 이때 고객자산은 222,000만원(7월 말 자산평가액 202,000+추가예탁금 20,000)으로 평가되었다.
	2018년 말 재무설계사에게 연간 재무상담수수료 2,000만원을 인출하여 지급하였다. 또한 2018년 9월 말 고객은 자신의 계좌에 20,000만원을 추가로 예탁했으며, 이때 고객 자산은 243,000만원(9월 말 자산평가액 223,000+추가예탁금 20,000)으로 평가되었다.
	문구수정

	466
	표
	2016년 12월 말 200,000

2017년 3월 말 196,500

2017년 6월 말 200,000

2017년 9월 말 243,000

2017년 12월 말 250,000
	2017년 12월 말 200,000

2018년 3월 말 196,500

2018년 6월 말 200,000

2018년 9월 말 243,000

2018년 12월 말 250,000
	년도수정

	466
	해설
	이 경우 분기 말마다 수익률을 계산해서 총 4개의 분기수익률을 산출해야 한다. 하지만 3번째 분기에서 고객의 추가예탁금이 있으므로 3분기 수익률은 추가예탁금이 들어온 시점을 기준으로 두 개로 쪼개어서 수익률을 따로 계산해야 한다. 따라서 총 5개의 수익률을 계산해야 한다. 
① R1 : 2016년 12월 말~2017년 3월 말
② R2 : 2017년 3월 말~2017년 6월 말
③ R3 : 2017년 6월 말~2017년 7월 말
R3 = 202,000-200,000/200,000 = 1.00%
* 추가예탁금을 받기 전 상태에서 수익률을 계산해야 함. 수익률을 계산 후 추가예탁을 받아서 자산운용을 시작함
	이 경우 분기 말마다 수익률을 계산해서 총 4개의 분기수익률을 산출해야 한다. 
① R1 : 2017년 12월 말~2018년 3월 말
② R2 : 2018년 3월 말~2018년 6월 말
③ R3 : 2018년 6월 말~2018년 9월 말
R3 = 223,000-200,000/200,000 = 11.5%
* 추가예탁금을 받기 전 상태에서 수익률을 계산해야 함 
	해설수정

	466
	해설
	④ R4 : 2017년 7월 말~2017년 9월 말
R4 = 243,000-222,000/222,000 = 9.46%

* 전기말(7월말) 자산평가액은 추가예탁금을 포함해서 222,000만원으로 계산됨
⑤ R5 : 2017년 9월 말~2017년 12월 말
R5 = (250,000-2,000)-243,000/243,000 = 2.06%

* 재무설계사 상담료 2,000만원을 12월 말에 인출하여 지급함
	④ R4 : 2018년 9월 말~2018년 12월 말
R4 = (250,000+2,000)-243,000/243,000 = 3.70%

* 재무설계사 상담료 2,000만원을 12월 말에 인출하여 지급함
	해설수정

	466
	하1
	= 0.9825×1.0178×1.01×1.0946×1.0206-1 = 12.83%
	= 0.9825x1.0178x1.1150x1.0370-1
= 15.63%
	해설수정

	485
	상1
	0.83%ρ 낮은 저조한 수익률을 달성하게
	0.83%ρ 낮은 수익률을 달성하게
	문구삭제


1

